

# 违法加班频现 折射劳动执法短板

汪昌莲

全国总工会书记处书记、法律工作部部长郭军2日表示,富士康等一些企业长期违法安排劳动者长时间加班,致使部分劳动者出现各种心理健康问题,导致过劳死或自杀现象时有发生。(2月3日《新京报》)

富士康“N连跳”悲剧,仍然历历在目。然而,时至今日,对于员工纷纷选择轻生的诱因,富士康从未给过一个明确的说法。如今,全国总工会一语道破天机:富士康“N连跳”悲剧,与违法加班不无关系。可见,企业毫无节制的加班行为,不仅侵占了员工的休息时间,而且危及身心健康,甚至可能会造成员工“过劳死”或轻生。从某种程度上讲,违法加班,已经成为生命不可承受之重。

由此,不得不提及一家知名通信企业,曾要求员工签署一份“奋斗者协议”：“自愿放弃所有带薪年假,自愿进行非指令性加班,自愿放弃产假和婚假。”一些企业之所以出此“绝招”,是在钻法律的空子。这是因为,在此前发生的多起员工“过劳死”或自杀事件中,事发企业均没有承担法律责任。《劳动法》仅对加班的薪酬进行了规范,但对加班的强度及加班导致“过劳死”、自杀等均未作明确规定;也就是说,《劳动法》维护了加班者的经济利益,但对加班者的生命尊严未进行有效保护。

正因为没有法律的约束,一些企业为了片面地追求经济效益,便肆无忌惮地要求员工加班加点地工作,哪怕是员工生病了,也不许请假,把员工的血肉之躯当成了满负荷运转的机器。人毕竟不是铁打的,承受劳动的时间和强度是有极限的,一旦超过了这个极限,身体机能就会严重受损。男孩猝死悲剧,富士康“N连跳”悲剧,就是一个典型的例证。有人称克扣员工工资的企业是“血汗工厂”,那么,强制员工无限度加班的企业,可以称得上是“夺命工厂”。

违法加班频现,折射劳动执法短板。无限度加班,绝不是体面劳动,员工的身体健康和生命尊严高于一切,企业利益必须为其“让路”。首先,我们呼吁企业要以人为本,从敬畏和尊重生命的角度出发,叫停无节制的加班加点,让员工做到劳逸结合。同时,立法机关应对《劳动法》进行修缮,明确加班的限度与强度,明确企业导致员工“过劳死”所承担的法律赔偿责任;特别是工会等劳动保障部门,应对企业的加班行为,进行有效的规范和监管。

## 微声音 WEI SHENG YIN

### 妇女因口角骑打老太 大喊我眼镜三万多

“项链两千多”又现升级版! 2日下午2点多,在沈阳一家超市里,一位老人和一位女子发生口角,中年妇女随即将老人按倒在地,骑在身下暴打,老人被打得满脸鲜血,女子还不停地骂:“我眼镜三万多,你这条命都赔不起……”昨日民警向老人家属介绍,打人女子的家人拿出了一份二级精神残疾鉴定。 @法制晚报

### 2014年全国骚扰电话 高达270亿通!

近日,北京网信办发布一份数据显示,2014年全国骚扰电话总数达270亿通,其中广东是骚扰电话最大发源地。治安局提醒:犯罪分子用改号软件,将电话伪装成公安、银行等电话。接电话,留个心,不听不信不转账! @山东商报

## 非常道 FEI CHANG DAO

### 中青报:中国已成为现代国家 极左极右都不得人心

日前《中国青年报》刊文指出,经过30多年的改革开放,中国已经成为一个各方面都正常的现代国家,社会的主流和基本面都是力挺改革的。这种主流认知下,极左和极右都是不得人心、没有市场的。这种社会基本面上,秉持“越左越安全”和“越右越正义”都会被人们当作与社会格格不入的怪物。

### 南京市委书记新解汉字: 贪官和贪财就是棺材

“贪”字是今天的宝贝,明天不一定是你的;“贪官和贪财就是棺材,只能是死路一条”;幸福是什么?监狱里没有亲人,家里没有病人……3日,南京市召开第十三次纪委第五次全会,该市新任市委书记黄莉新在大会上发言,以直白语言警戒该市官员干部切勿贪腐。

买真茅台酒 茅台王子酒  
上安徽友谊名品网  
www.yymp168.com

## “5日内报告” 能止“干部养情人”吗?

□殷建光

为了监管干部在“八小时外”的表现,南京将对其建立“特别监督档案”。南京市委昨日公布了《关于防止干部选拔任用中“重能轻德”的若干规定》,要求领导干部如果婚变、子女配偶移居国外,必须在5天内向组织书面报告。(2月3日《扬子晚报》)

很显然,制定这样的制度,是为了更好地监督干部的八小时之外,是为了防止干部出现作风问题。但是,这样的制度不过是我们的一种美好理想而已。一方面,既然他敢做,就必然做好了应对策略,报与不报,效果没多大影响。另一方面,这只是婚变,人家不婚变,养情人咋办?

笔者认为,当前干部的作风问题,不是干部婚变,主要是养情人问题,养情人如果处理好关系了,是不必婚变的,婚变多是迫不得已的产物。按照这个规定,如果不婚变,干部养情人就能逍遥法外了。因此,笔者认为,“5日内报告”的规定还需要一个配套的制度机制,就是《禁止干部养情人规定》,对于干部养情人必须坚决开除公职,并进行经济处罚,因为养情人是花钱的,所以,必须进行经济处罚,让其得不偿失。

干部作风问题确实是我们当前必须关注的一个问题。不过,关注这个问题,我们应该走出简单的一厢情愿的理想化管理思维,我们应该直接针对病灶,直面现实问题,采取坚决举措。我们必须用制度的炮弹进行轰炸。“5日内报告”的规定不是炮弹,缺少威力,必须用坚决禁止、彻底惩罚来解决干部作风问题。

## 时事乱炖 SHI SHI LUAN DUN

### 白酒加金,你是谁,为了谁?

□卞广春

国家卫计委官网近日刊登《国家卫计委办公厅关于征求拟批准金箔为食品添加剂新品种意见的函》,但未说明为何在白酒中添加金箔以及添加金箔的好处,专家称人体必要元素不包括金。该函件中显示,允许金箔作为食品添加剂的产品仅为白酒,最大使用量为每公斤0.02克。(2月3日《京华时报》)

早在2001年,卫生部法监司曾对“金箔酒”的卫生监督问题进行批复,禁止将金箔加入食品中。此次卫计委就拟批准金箔为食品添加剂新品种征求意见,据称是有关方面提出了相关申请。有人申请是一种常态,申请方的理由和依据才是关键。如果一有人申请,监管部门就放行,试问,批准金箔为食品添加剂新品种,你是谁,你为了谁?

白酒加金,要解决两个问题:一是有什么好处,二是节俭还是奢侈。对前一个问题,中国农业大学食品学院营养与食品安全系副教授范志红表示,从营养学的角度看,目前已确定人体必要的元素有20多种,但肯定不包括金。如果从观赏、提高食欲的角度,认为这能扩大销售,那么,一瓶500克装的白酒添加2元多钱金箔后,售价从几十元上涨到300多元,就与节俭的要求不相符合。

事实上,白酒加金一旦获批,等于给厂家创造了获得暴利的机会,却降低了消费者对这类白酒消费的信心,提高了消费者对白酒加金的质疑或心理负担。允许金箔在白酒中添加,却不说出什么原因,“以其昏昏,使人昭昭”,用网民的话说,监管者“醉了”。



淘金 王恒/漫画

### 贺美的变频节能技术荣获国家科技进步奖

# 美的空调有喜 让红包飞起

### 活动时间:2月6日-8日

美的 Midea

### 1度电系列 节能空调

### 王者“柜”来,新年钜惠

挂机中的“制热王” 焱弧CE  
快 30秒\*高频速热,开机即享温暖  
高 6140W\*\*超高制热量  
强 -20℃\*\*超强制热,出风口高达53℃  
大一匹全直流变频:  
3899元

柜机中的“制热王”  
快 30秒\*高频速热,开机即享温暖  
高 13400W\*\*超高制热量,防止手脚冰凉  
强 双转子压缩机,双倍动力  
新年钜惠  
2000元



国家科技进步奖由国务院颁发,是中国科技界最高奖项之一。  
2015年,美的空调变频节能技术获国家科技进步奖,该技术已全面应用到现有的在售美的空调产品中。

